

# 家庭微信群里看到有人发谣言你会辟谣吗?



□栏目主持 毛超峰

现在很多人都会熟练使用智能手机,而微信等即时通讯软件已经成为大家沟通的一个重要平台,一家人建一个微信群,大家互相交流是一件非常方便的事情。最近,在一个家庭微信群里,一个年轻人劝说家人不要相信谣传,却被自己的亲妈踢出群聊。那么,当你在家庭微信群里看到有人发谣言时你会辟谣吗?对于这个话题,许多网友发表了自己的看法。

越激动。我一看不小心把妈妈给惹生气了,于是就赶紧给妈妈道了个歉。但是话锋一转,却又义正辞严地说明了自己的立场:我虽然可以道歉,但是我就是看下去谣言,尤其是一些欺骗中老年人的谣言。今后只要是在家庭群里再出现谣言,我就会继续指出来,说出来。

的人还一样照发不误,有的谣言真的每隔一段时间就会有人发给他们,不觉得眼熟嘛,跟他们说了也不听,说不定还会反过来骂我。

## 要委婉地辟谣

**@纤纤没美发:**直接地对老人说这是假的,这样会让老人觉得特别的没面子,觉得自己的自尊心受到了伤害。老人在网络上的社交圈很小,主要是亲属,你指出他传谣,他就会觉得自己在亲戚和家人的面前出了丑,还是要讲究方法,比如在线下跟他们讲道理。

**@王丽华说:**你还得了解一下老人对哪方面比较关注,然后你也对这些事情研究一下,然后在老人对这些谣言比较相信的时候,有理有据地告诉他们这是假的,是不能相信的。还有就是老人还没有看到这些谣言的时候,就先给他们说一下权威机构发出的辟谣信息,这样老人就不会轻易地去相信。

## 编后:

老年人对新鲜事物往往分辨能力有限。对此年轻人应该理解父母,在与父母交流和沟通时多一些耐心,就算是忠告或者辟谣也要有话好好说。

奉化新闻网 fhnews.com.cn 倾情推出

微视界  
http://weibo.com/fhfb



关注奉化, 关注奉化发布



更多精彩内容, 请扫奉化新闻网二维码

## 城市话题

### 会直截了当辟谣

**@煎饼果子来一套:**我婆婆经常给我发什么多喝粥会得癌,吃转基因会生畸形儿之类的文章,一般我都默默举报,然后第二天把打开已经变成“经用户举报文章为谣言被删除”的截图给她看。

**@卡纳克:**我说一个故事,前两天的一个早晨,我一睁眼就看到了老妈在家庭群里发了一个帖子。帖子的名字为《这五种碱性食物对于癌细胞是死对头,坚持吃》,其实这就是个谣言,因为最近各大媒体都在对酸碱理论的事情进行辟谣。最近酸碱理论的始作俑者,创始人罗伯特·欧·阳被美国法院判了1.05亿的罚款。所以我就在群里辟谣。谁知道老妈质问我:你怎么能在这么多亲戚面前公开质疑我呢?而且还越说越生气、越说

### 说了也没用,只好自己默默吐槽

**@男子汉 Mark:**我会辟谣和我相关且我有资格解释的那些谣言,但即使这样,很少有人会相信我的解释,大家还会继续转发各种其他的链接……

**@限制留言:**在家庭群里或者朋友圈常常看到有人发一些谣言,一般很明显,而且我习惯随手搜搜关键字看看是不是谣言,总会很想跟他科普下,可是说了又很尴尬好像弄得专门针对他,只能自己默默吐槽,为什么那么假都相信为什么发前不随手搜一下。有一次家庭群里面一个阿姨连续发两条不同地方不同小朋友失踪的信息,但是两条信息中联系方式是一样的,这么明显,难道她没留意到吗?

**@就是木头老师:**家庭群或者我爸妈自己群里总有人发这些,和我爸妈辟谣他们都不信,上一代的就算能理解,可是好多与他们同年

## 长得快的儿童也是儿童



为人父母者,都希望自己的孩子长成“大高个儿”,但“大高个儿”也常常遇到烦恼,比如因为个子超过“限高”,很多儿童无法享受相应的购票优惠。长得快的儿童也是儿童,基于身高制定的儿童优惠标准能不能与时俱进,让“个大”的孩子也能享受针对儿童的优惠政策?

随着营养状况和生长环境的改善,我国儿童的身高标准也“水涨船高”。国家卫生健康委员会2018年6月发布的《7岁~18岁儿

童青少年身高发育等级评价》标准显示,我国7岁儿童身高的中位数已经超过120厘米,12岁儿童身高中位数超过150厘米。按照现行1.2米以下免票、1.5米以下“半票”的规定,大量身高在平均水平以上的儿童,无法享受购票优惠政策。

不得不说,此前由于儿童票不实名、儿童证件不齐全等原因,“量身高”确实是最便捷、成本最低的方式。但“长得快”不是孩子的错,“已经实行了好多年了”“管理就是这个规定”也不应该成为相关部门不作为、慢作为的理由。刻板强调身高既背离优惠政策的初衷,也显得有失公允,是催生“蹲着逃票”等不诚信行为的因素之一,理应作出相应调整。

无论是联合国儿童权利公约,还是我国相关法律法规,界定儿童的唯一标准就是年龄。他们与成年人最大的区别,是履行社会责任能力的不足,与高矮胖瘦无关。儿童票优惠政策是国家和社会对这一特殊群体的关怀,在个体生理状况存在差异的情况下,年龄是最科学也

最公平的标准。若依某项生理指标制定优惠标准,不但有失公允,而且有歧视之嫌。

更精细化、更人性化是社会管理的必然方向。与儿童票类似的“学生票”实行多年,已基本实现管理规范;未成年人身份证的办理也十分快捷方便。“量身高”辅以“查证件”,已经具备成熟的操作条件。

面对社会广泛呼吁,有关部门和承担公共职能的交通运输企业应兼顾公平与便捷,让长期“蹲着”的儿童票标准尽快“站起来”,推动更科学的评价标准“拥抱”所有的儿童,让我们的下一代放心大胆地长大个儿。

新华社济南1月2日电



辣言辣语



“记录精彩瞬间,搭起沟通桥梁。”请您参与奉化日报官方微博(<http://weibo.com/fhfb>)互动,随时随地与我们分享您身边的精彩,发表您感兴趣话题的独特见解,表达您内心的真实感受。记录生活,发表感慨,晒晒心情,在这里每个人都是焦点。微话题被小“V”录用(限市区),本报给原创者发稿费;提供新闻线索,本报录用有奖。

### 宁波一家人开车上山看雪 竟然连车带人坠入山下

12月31日中午12点左右,一名男子报警称他驾驶的小轿车摔落在建岙村凤凰山老鹰岩路边山下。民警赶到现场,发现车辆摔落于山路下方20至30米位置,幸好车辆被树杈挡住,才没有使车辆掉入更深的地方。经过一番救援,包括车主在内的四人成功获救,均无受伤。1月2日,《宁波日报》的一则微博引起了网友的讨论。

**@小姐懒yang羊:**万幸,希望大家还是要注意安全。

**@罗达J:**山路开车注意力要集中呀,教

训教训,还好没酿成大祸。

**小V说博:**元旦期间奉化山区银装素裹甚是好看,市民在出游的同时也要注意人身安全,在出发前全面检查车辆情况,做好安全行车准备。

### “妈妈,你把我卖掉吧!” 7岁女孩的新年愿望让人心酸

浙江宁波象山县,44岁的叶子林因没钱耽误了腰椎病治疗,在床上躺了整整8个月,她离异后带着女儿和年迈的母亲一起生活,这一倒,家里也断了经济来源。懂事的女儿因困无数次哀求:“妈妈,要不把我卖了吧,卖给有钱人,钱给你治病!”在这位7岁小女孩看来,这是自己能帮到妈妈的唯一办法了。1月2日《新浪宁波》的一则微博引起了网友跟帖。

**@巴啦啦变猪:**请问能通过什么方式给他们捐款?

**@柔情:**女子本弱,为母则刚,为这位妈妈加油。

**小V说博:**据了解,在爱心人士的帮助

下,叶子林已经筹得了6.5万元的善款,并已住进了医院,希望叶子林能早日康复。

### 宁波舟山港首条外贸 汽车出口班线在梅山港区开通

《宁波新闻》今天中午12点,在宁波舟山港梅山港区滚装码头,一辆崭新的国产汽车井然有序地驶入“天堂精英”滚装船中。几周之后,装载着2300辆吉利汽车的天堂精英号将抵达“21世纪海上丝绸之路”的沿线国家——马来西亚。这是宁波舟山港新年迎来的首条外贸滚装航线,并将实现外贸滚装业务班轮化。1月2日《宁波发布》的一则微博引发了网友热议。

**@伦:**希望将来世界豪车品牌也能有国产车的一席之地。

**@佳佳:**厉害了,宁波。

**小V说博:**越来越多的国货被出口到国外,受到外国消费者的美誉,说明中国制造的“含金量”在不断累加。

记者 毛超峰 整理



@宁波乐途:不用去东北啦!奉化商量岗,大山深处,还有这么多积雪。

——2019年1月2日



@Y小疯:再见2018,你好2019。

——2018年12月29日



@Alex心—581:雪天的风车公路,白岩山顶的雾凇,好美。

——2018年12月31日

## 回音壁

**@classn\_11:**我购买的房屋是期房,房子还未封顶。现在我申请公积金和商业贷款组合贷款,但银行只有在房子封顶后才能发放贷款,可购房合同注明必须在今年1月26日前完成贷款,问是否会违约?

**区住建局答复:**经和开发商沟通,对方表示公积金和商业组合贷款这种形式不会因为房屋未封顶而无法办理贷款。

**@安岳人在宁波:**方欣路的宁

波市飘逸梳业有限公司门口,早餐摊位都摆到路中间,上班高峰期道路拥堵严重,要求处理。

**江口街道办事处答复:**江口街道已将问题转达给城管部门,城管将对相关路段加强管理。

**@真伟桂:**最近位于长汀的洪浪潭大部分区域已被挡板围起来了,问洪浪潭景观工程是否开工?

**奉化城投集团答复:**目前处于施工前的准备阶段。

记者 毛超峰 整理

## 温馨告知

在广大读者的关心与支持下,2019年度《奉化日报》的发行量有较大幅度的增加,投递工作量剧增。已经办理订报手续的读者敬请注意,若您订阅期内未收到《奉化日报》或遇投递差错,请拨打电话与我们联系,我们会竭诚为您服务。

报纸投递投诉热线:城区88974586 农村59556555。

如您因工作繁忙而漏订《奉化日报》的,请速与本报发行部联系,

订报地址:奉化区大成东路1278号11楼(发行部)

电话:88989537 88955239

奉化区岳林街道瑞丰路27-8号(宁波日报奉化发行站)

电话:88974586

奉化日报发行部



手机扫描二维码 关注奉化日报官方微博